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Положение

о Координационном совете по реализации Региональной стратегии действий в интересах детей в Московской области на 2013 - 2017 годы и плана первоочередных мероприятий по ее реализации 
Общие положения

1.
Координационный совет по реализации Региональной стратегии действий в интересах детей в Московской области на 2013 - 2017 годы и плана первоочередных мероприятий по ее реализации (далее – Координационный совет) является коллегиальным и совещательным органом, образованным в целях решения вопросов, связанных с реализацией Региональной стратегии действий в интересах детей в Московской области на 2013 - 2017 годы (далее – Региональная стратегия) и Плана первоочередных мероприятий по реализации Региональной стратегии действий в интересах детей в Московской области на 2013 - 2014 годы (далее - План). 

2.
Координационный совет осуществляет свою деятельность в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, законодательством Московской области и настоящим Положением.

Задачи Координационного совета

3.
Основными задачами Координационного совета являются:

1)
ежеквартальный мониторинг результатов реализации Региональной стратегии и Плана;

2)
оценка эффективности принятых мер, направленных на решение задач Региональной стратегии и мероприятий Плана;

3)
внесение предложений по повышению эффективности принимаемых мер при реализации Региональной стратегии и Плана.

Права Координационного совета

4.
Координационный совет для осуществления возложенных на него задач имеет право:

1)
запрашивать и получать материалы от центральных исполнительных органов государственной власти Московской области, государственных органов Московской области, органов местного самоуправления муниципальных образований Московской области (далее – органы местного самоуправления), общественных объединений, а также организаций всех форм собственности, расположенных на территории Московской области;

2)
приглашать на свои заседания представителей органов государственной власти Московской области, государственных органов Московской области, органов местного самоуправления, общественных объединений, научных и других организаций;

3)
направлять своих представителей для участия в мероприятиях, проводимых федеральными органами государственной власти, органами государственной власти Московской области, государственными органами Московской области, органами местного самоуправления, общественными объединениями, научными и другими организациями.
Порядок организации и деятельности Координационного совета

5.
Состав Координационного совета утверждается Правительством Московской области.

6.
Координационный совет состоит из председателя, заместителей председателя, секретаря и членов Координационного совета.

7.
Деятельностью Координационного совета руководит председатель, в период его отсутствия – один из заместителей председателя Координационного совета, назначаемый председателем Координационного совета.

8.
Секретарь Координационного совета:

извещает членов Координационного совета о дате заседаний;

готовит повестки заседаний Координационного совета;

обеспечивает подготовку проекта плана работы Координационного совета, организует подготовку материалов к заседанию, а также проектов соответствующих решений Координационного совета;

ведет документооборот Координационного совета;

исполняет поручения председателя Координационного совета.

9.
Заседания Координационного совета проводятся не реже двух раз в год.

10.
Заседание Координационного совета считается правомочным, если на нем присутствует более половины членов Координационного совета.

11.
Решения Координационного совета принимаются путем открытого голосования простым большинством от числа присутствующих на заседании членов Координационного совета. При равенстве голосов решающим является голос председательствующего на заседании Координационного совета. Решение Координационного совета оформляется протоколом.
12.
Материально-техническое обеспечение деятельности Координационного совета осуществляется Министерством образования Московской области.
