Пояснительная записка 
к проекту постановления Правительства Московской области 

«О внесении изменений в состав попечительского совета при Можайской воспитательной колонии Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Московской области»


Внесение изменений в состав попечительского совета при Можайской воспитательной колонии Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Московской области вызвано тем, что меняется ряд членов попечительского совета.


Попечительский совет состоит из представителей учреждений, организаций, общественных объединений и граждан, изъявивших желание работать в попечительском совете и способных по своим деловым и моральным качествам выполнять задачи, стоящие перед попечительским советом.

Первичная антикоррупционная экспертиза проекта постановления Правительства Московской области «О внесении изменений в состав попечительского совета при Можайской воспитательной колонии Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Московской области проведена. Наличие коррупциогенных факторов в проекте не установлено.


Данный проект размещен на официальном сайте Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Губернаторе Московской области www.kdn.mosreg.ru.
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