[bookmark: _GoBack]Результаты мониторинга реализации Региональной стратегии в части разработки и проведения мероприятий, направленных на улучшение социального положения детей-инвалидов

	Во исполнение Региональной стратегии действий в интересах детей на 2013-2017 годы и Плана первоочередных мероприятий по реализации Региональной стратегии действий в интересах детей в Московской области на 2013-2014 годы в Московской области принимаются меры, направленные на поддержку детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.
	Так, в Подмосковье планомерно развивается сеть учреждений, оказывающих услуги по социальной реабилитации инвалидам, детям-инвалидам и семьям, в которых они воспитываются, действует 17 реабилитационных центров для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья,       6 центров реабилитации инвалидов, оказывающих социальные услуги детям с ограниченными возможностями и семьям, в  которых они воспитываются и        21 отделение социальной реабилитации. 
За 2014 год данными учреждениями обслужено более 26,5 тысяч человек, из них 15,5 тысяч – дети-инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья.
В 26 учреждениях реализуются программы по сопровождению детей раннего возраста, направленные на помощь семьям с детьми в возрасте от 0 до 3 лет с отставанием или угрозой отставания в психофизическом развитии, за 2014 год услуги по раннему сопровождению предоставлены 866 родителям, воспитывающим детей от 0 до 3 лет. В 41 учреждении реализуются технологии, направленные на профилактику детской инвалидности. За 2014 год обслужено более 11,4 тысяч детей, оказаны услуги 9 270 семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями. В учреждениях детям предоставляется широкий перечень социально-реабилитационных услуг: водолечение, массаж, ЛФК, физиотерапия, галокамеры, логопедия и дефектология, обучение навыкам самообслуживания, содействие в профориентации.
Реализуются эффективные современные технологии реабилитации детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, накоплен положительный опыт реализации проекта «Интеграционный консультант», направленного на создание универсальной модели социальной комплексной реабилитации семьи, в которой проживает инвалид, ребенок-инвалид.
	По результатам апробации, реализация проекта начата во всех учреждениях, оказывающих услуги инвалидам и детям-инвалидам.
	Работа «интеграционных консультантов» позволяет организовывать комплексную реабилитацию семьи, решать вопросы, требующие межведомственного взаимодействия. 
	В целях расширения перечня услуг и организации реабилитации детей-инвалидов с тяжелыми сочетанными аномалиями развития внедрена новая форма обслуживания – реабилитация на дому. На базе учреждений социального обслуживания «Сергиево-Посадский реабилитационный центр «Оптимист», «Балашихинский реабилитационный центр «Росинка», «Клинский реабилитационный центр «Радуга», «Подольский районный реабилитационный центр «Радуга», «Наро-Фоминский реабилитационный центр «Сказка» созданы мобильные бригады, предоставляющие услуги по реабилитации детей-инвалидов на дому.
Бригада специалистов (логопед, массажист, психолог, дефектолог) проводят занятия с ребенком в домашних условиях, для каждой семьи разработан индивидуальный реабилитационный план. Устойчивая положительная динамика в состоянии детей, проходящих данные курсы, подтверждена заключениями специалистов. 
В 17 учреждениях социального обслуживания используются современные методики с применением анималотерапии, дети посещают занятия в конных клубах, в дельфинариях. В Егорьевском реабилитационным центре «Егорка» создан уголок живой природы, в котором проходят занятия с детьми, имеющими тяжелые сочетанные аномалии развития. 
Министерством социальной защиты населения Московской области в соответствии с приказом министра социальной защиты населения Московской области от 18.03.2013 № 64 «О проведении мониторинга потребностей семей, воспитывающих детей-инвалидов» проведен мониторинг, который позволил определить потребность и оценку качества услуг, предоставляемых учреждениями системы социального обслуживания Московской области детям-инвалидам и семьям, в которых они воспитываются. По итогам мониторинга установлена потребность в оказании услуг по социальной реабилитации детям-инвалидам, имеющим тяжелые сочетанные нарушения развития.
При проведении мониторинга опрошено более 9 тысяч родителей, воспитывающих детей-инвалидов. Полученные данные опроса будут использованы при планировании и организации работы подведомственных учреждений социального обслуживания. В 2014 году на базе учреждений социального обслуживания населения проведено пять семинаров для руководителей и специалистов учреждений, подведомственных Министерству социальной защиты населения Московской области, в которых приняли участие более 200 человек. 
В рамках реализации соглашения о сотрудничестве с Фондом поддержки слепоглухих проведен семинар по теме: «Особенности работы с людьми с одновременным нарушением слуха и зрения (слепоглухими)», в котором приняли участие 40 руководителей и специалистов подведомственных учреждений. В Подмосковье с 2012 года реализуется программа «Доступная среда», на которую в бюджете до 2018 года предусмотрено более 5 млрд. рублей, из которых в 2014 году – 1 143,8 млн. рублей.
С этого года программа «Доступная среда» реализуется в рамках Госпрограммы Московской области «Социальная защита населения Московской области». 
На реализацию подпрограммы «Доступная среда» в 2014 году из федерального бюджета выделены субсидии:
- в размере 284 млн. рублей Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации;
- в размере 114 млн. рублей Министерством образования и науки Российской Федерации;
- в размере 480 тыс. рублей Министерством спорта Российской Федерации.
	В Подмосковье функционируют Центры для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи:
	- центр психолого-медико-социального сопровождения Московской области;
	- центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции «Ариадна»;
	22 муниципальных Центра психолого-медико-социального сопровождения;
	- областная психолого-медико-педагогическая комиссия (ПМПК) и 55 муниципальных (ПМПК), в том числе 32 – постоянно действующих. Более 2000 педагогов-психологов работают в образовательных учреждениях Московской области.
	Несовершеннолетние, нуждающиеся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, направляются в государственное образовательное учреждение Московской области для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции «Ариадна».
	17 сентября 2014 года состоялось очередное заседание Координационного совета по реализации Региональной стратегии действий в интересах детей в Московской области на 2013-2017 годы и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации.
Во исполнение п. 7 протокольного решения указанного Координационного совета проведен мониторинг оценки доступности инклюзивного образования, в том числе дошкольного, для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья с учетом степени имеющихся нарушений здоровья и уровня жизни семей, имеющих таких детей.
В Московской области проживает более 18 тысяч детей-инвалидов. Важным направлением их социализации является предоставление им возможности обучаться в обычных общеобразовательных школах, создание условий для так называемого инклюзивного образования. Регион с 2014 года участвует в пилотном проекте по апробации федерального государственного образовательного стандарта для детей-инвалидов.
	Постановлением Правительства Московской области от 01.102014            № 827/38 определена целесообразность заключения Соглашения между Минобрнауки России и Правительством Московской области о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Московской области.
	Заключено Соглашение между Минобрнауки России и Правительством Московской области о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Московской области на проведение мероприятий по формированию в субъекте Российской Федерации сети базовых общеобразовательных организаций, в которых созданы условия для инклюзивного обучения детей-инвалидов (14.10.2014 № 07.G65.24.0141); внесены соответствующие изменения в государственную программу Московской области «Социальная защита населения Московской области» на 2014 – 2018 годы (изменения утверждены Постановлением Правительства 16.09.2014 № 745/37); разработаны и утверждены Типовые соглашения между Министерством образования Московской области и уполномоченным органом местного самоуправления муниципального образования Московской области (приказ министра образования Московской области от 23.10.2014 № 4828); заключены соглашения с уполномоченными органами местного самоуправления муниципального образования Московской области о намерениях по долевому участию в софинансировании расходов и о предоставлении субсидии бюджету муниципального образования Московской области на проведение мероприятий по формированию в Московской области сети базовых общеобразовательных организаций, в которых созданы условия для инклюзивного образования детей – инвалидов, в соответствующем финансовом году (от 24.10.2014 №№ 1252 – 1304); заключены соглашения с уполномоченными органами местного самоуправления муниципального образования Московской области на проведение мероприятий по формированию в Московской области сети базовых общеобразовательных организаций, в которых созданы условия для инклюзивного образования детей – инвалидов, в соответствии с государственной программой Московской области «Социальная защита населения Московской области» на 2014 – 2018 годы» (от 27.10.2014 №№ 1305 - 1357).
	В муниципальных образованиях Московской области все финансовые средства законтрактованы, произведена закупка и установка специализированного оборудования, способствующего повышению доступности общеобразовательных организаций для детей-инвалидов, в том числе подъемники, поручни, световые и звуковые системы, тактильные и контрастные устройства. Контракты и договора выполнены в полном объеме.
	В 2014 году 8267 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья обучаются в 72 общеобразовательных организациях для детей с нарушениями в развитии, в том числе:
	5 государственных общеобразовательных организаций для детей с нарушениями в развитии (для детей с нарушениями слуха, тяжелыми нарушениями речи, опорно-двигательного аппарата, нарушениями интеллекта);
	66 муниципальных общеобразовательных организаций для детей с нарушениями в развитии (для детей с нарушениями слуха, зрения, тяжелыми нарушениями речи, опорно-двигательного аппарата, задержкой психического развития, нарушениями интеллекта);
	1 частная образовательная организация (школа-интернат «Абсолют» для детей, имеющих тяжелые нарушения речи, задержку психического развития, нарушения интеллекта).
	Из 72 общеобразовательных организаций для детей с нарушениями в развитии, 42 - образовательные организации интернатного типа.
	Также для детей с ограниченными возможностями здоровья созданы специальные образовательные условия:
· в коррекционных классах общеобразовательных организаций (для детей с задержкой психического развития);
· в детских садах компенсирующего и комбинированного видов (для детей с нарушениями слуха, зрения, речи, задержкой психического развития);
· в коррекционных группах в детских садах общеразвивающего вида (для детей с нарушениями зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, задержкой психического развития, с нарушениями аутистического спектра).
	В сентябре 2014 года открыто частное образовательное учреждение для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья «Школа-интернат «Абсолют», в котором созданы специальные условия для обучения детей с нарушениями интеллекта и тяжелыми нарушениями речи.
	Проект реализован в рамках частного государственного партнерства Правительства Московской области и Благотворительного Фонда «Абсолют-Помощь».
	В школе-интернате «Абсолют» обучаются 85 детей, в том числе 17 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 62 ребенка из приемных семей, проживающих Семейном городке в Серпуховском муниципальном районе.
	Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья созданы условия для получения профессионального образования в 28 учреждениях профессионального образования Московской области.
	В рамках реализации мероприятий государственной программы Московской области «Образование Подмосковья» на 2014-2018 годы, утвержденной постановлением Правительства Московской области от 23 августа 2013 г. № 657/36 «Об утверждении государственной программы Московской области «Образование Подмосковья» на 2014-2018 годы» выделено 15 миллионов рублей для вручения именной стипендии Губернатора Московской области 300 обучающимся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью за успешное освоение учебных программ, успешное участие во всероссийских, областных, муниципальных конкурсах, олимпиадах, спортивных соревнованиях, творческих фестивалях. Каждый стипендиат получил по 50 тысяч рублей.
	Проведен мониторинг потребностей семей, воспитывающих детей и детей с ограниченными возможностями здоровья, в предоставлении образования с использованием дистанционных форм обучения.
	В мае 2014 года 89 выпускников из числа детей-инвалидов, обучающихся с использованием дистанционных технологий, закончили школу. Оборудование от выпускников передаётся новым участникам проекта, в том числе будет передано детям-инвалидам из городских округов Власиха и Лобня, а так же Шатурского муниципального района. Таким образом, в мероприятии в 2014-2015 учебном году продолжат обучение 675 детей-инвалидов из 63 муниципальных образований Московской области.
	На базе созданных и оборудованных в 2014 году филиалов Регионального научно-методического центра дистанционного образования детей – инвалидов планируется организация обучения законных представителей детей-инвалидов, вступающих в проект взамен выбывающих;
	- оснащены рабочие места учителей-предметников и детей-инвалидов по месту их проживания специальным компьютерным, телекоммуникационным, учебным оборудованием и программным обеспечением;
	- всем участникам Проекта предоставлен высокоскоростной доступ к сети Интернет.
	В 2014 году получателями федеральной и региональной субсидии на создание безбарьерной среды явилось 17 профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования (4 ВПО и 13 СПО). Из них:
	3 СПО – получатели региональной субсидии,
	2 СПО и 2 ВПО – получатели региональной и федеральной субсидии,
	8 СПО и 2 ВПО получатели федеральной субсидии;
	Актуализированы «Паспорта доступности объекта социальной сферы» для 17 профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования.
	Министерством образования Московской области издан приказ от 09.06.2014 № 2718 «О предоставлении в 2014 году субсидий на иные цели государственным профессиональным образовательным организациям и образовательным организациям высшего образования, подведомственных Министерству образования Московской области на создание безбарьерной среды».
	Также Министерством образования Московской области издан приказ от 23.10.2014 № 4827 «О предоставлении в 2014 году субсидии  государственным профессиональным образовательным организациям и образовательным организациям высшего образования, подведомственных Министерству образования Московской области на приобретение и установку оборудования для создания безбарьерной среды», заключены соглашения о порядке и условиях предоставления субсидий на иные цели между Министерством образования Московской области и образовательными организациями для выделения бюджетных ассигнований в пределах средств, предусмотренных в 2014 году    (17 профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, из них: 7 – получатели региональной субсидии, 14 – получатели федеральной субсидии).
	В государственных профессиональных образовательных организациях Московской области, осуществляющих образовательную деятельность по основным образовательным программам среднего профессионального образования, адаптированным для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучаются 1141 обучающихся в 114 группах. Из них: на 1 курсе - 589 человек; на 2 курсе - 522 человека.
	Во исполнение п. 8 протокольного решения от 17.09.2014 года № 2 Координационного совета по реализации Региональной стратегии действий в интересах детей в Московской области на 2013-2017 годы и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации приняты меры по созданию и развитию служб сопровождения замещающих семей, в том числе, в которых воспитываются дети - инвалиды.
	В соответствии с Законом Московской области от 29.12.2007 № 240/2007-ОЗ «Об организации и деятельности органов опеки и попечительства Московской области» установлена деятельность служб сопровождения замещающих семей.
	В целях профессионального сопровождения и консультирования усыновителей, приемных родителей, опекунов, попечителей и патронатных воспитателей на территории Московской области созданы службы сопровождения замещающих семей.
	В Московской области функционирует 49 службы сопровождения замещающих семей, в которых имеются штатные психологи, социальные педагоги, медицинские работники, юристы. Подготовкой граждан, выразивших желание принять на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей, занимаются 45 уполномоченных служб. Для профилактики вторичного сиротства (возврата детей в организации интернатного типа) обеспечивается психолого-педагогическое сопровождение всех форм семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе детей – инвалидов.
	02.07.2014 года министром образования Московской области подписан приказ № 3055 «Об утверждении Положения о Службе психолого-педагогического сопровождения в системе образования в Московской области».
	Сотрудники служб сопровождения замещающих семей (педагоги-психологи, социальные работники, юристы, медицинские работники) бесплатно осуществляют:
	- подготовку граждан, желающих принять детей на воспитание в свои семьи (в том числе, детей-инвалидов);
	- их психологическое обследование для оценки их психологической готовности к приему ребенка в семью;
	- психолого-педагогическое, юридическое консультирование граждан по вопросам семейного устройства, защиты детей, оставшихся без попечения родителей;
	- комплексное сопровождение семей, уже принявших детей, в том числе, детей-инвалидов, включая оказание детям и их законным представителям психолого-педагогической и правовой помощи.
	С 2008 года продолжает функционировать Совет приемных родителей Московской области.
	Совет приемных родителей Московской области создан и функционирует с целью укрепления института «приемной семьи» в Московской области, координации деятельности приемных семей Московской области, защиты прав и законных интересов приемных детей, оказания содействия и поддержки приемным семьям. Совет занимается в том числе пропагандой семейного устройства детей-сирот, осуществляет наставничество вновь созданных замещающих семей.
	В состав областного Совета приемных родителей Московской области входят приемные родители, опекуны и попечители Московской области в количестве 12 человек от каждого зонального объединения Московской области.
	С 2013 года продолжается деятельность Совета приемных родителей Московской области по оказанию помощи в устройстве детей, имеющих отклонения в состоянии здоровья; а именно: привлечение потенциальных приемных родителей, готовых принять детей, имеющих проблемы по состоянию здоровья, в том числе, детей-инвалидов. В учреждениях социальной защиты населения (домах интернатах) проходят праздники (концерты) с участием приемных родителей с целью их знакомства с детьми, особо нуждающихся в заботе и внимании.
	С 2014 года Совет приемных родителей Московской области активно оказывает содействие территориальным структурным подразделениям по опеке и попечительству Министерства образования Московской области в поиске профессиональных приемных семей, готовых принять на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе, детей-инвалидов, на краткосрочный период времени.
	В регионе принят и реализуется полный комплекс мер материальной поддержки семей, воспитывающих детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На содержание ребенка, оставшегося без попечения родителей, переданного на воспитание под опеку (попечительство), в приемную семью ежемесячно выплачивается в среднем 14845 рублей (размер выплат зависит от возраста ребенка). Ежегодно содержание ребенка в замещающей семье составляет от 130 до 213 тысяч рублей.
	С целью активизации передачи в семью детей с ограниченными возможностями здоровья по инициативе Губернатора Московской области    А.Ю. Воробьёва был увеличен размер вознаграждения приемных родителей, принявших на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей, с проблемами по состоянию здоровья. Вследствие этого за 2014 год в приемные семьи было передано 914 детей с ограниченными возможностями здоровья. На 01.01.2015 года в 3173 приемных семьях воспитывается 5073 ребенка, из них с ограниченными возможностями здоровья – 2854 ребенка.
	Другой мерой по развитию приемной семьи как формы семейного воспитания детей, оставшихся без попечения родителей, стало открытие в 2014 году семейного городка для многодетных приемных семей, воспитывающих детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья. В настоящее время в 17 приемных семьях, проживающих в Городке, воспитывается 136 детей, из них 117 – приемные дети, в том числе 101 ребенок с проблемами по здоровью, 20 из этих детей – инвалиды.
	В рамках реализации мероприятий государственной программы «Образование Подмосковья» для замещающих семей Московской области ежегодно проводятся праздник «Приемная семья – теплый дом», форум, спортивный праздник.
	Кроме того, мероприятия по пропаганде среди населения семейных форм воспитания детей проводятся органами опеки и попечительства Московской области совместно с органами местного самоуправления.
	Мероприятия для замещающих родителей проводятся с участием руководства Московской области, что морально стимулирует приемных родителей, повышает их самооценку и родительскую компетенцию.
	В ряде муниципальных образований Московской области созданы и функционируют родительские клубы на базе муниципальных центров социально-психолого-педагогического сопровождения.
	Так, например, 18 сентября 2014 года в Клинском муниципальном районе проведено областное родительское собрание «Здоровые дети – здоровое будущее». В родительском собрании приняло участие 300 человек из 72 муниципальных образований Московской области.
	В соответствии с Региональной стратегией действий в интересах детей на 2013-2017 годы в Подмосковье в 2015 году будут продолжены мероприятия по созданию реабилитационно-образовательной инфраструктуры, обеспечивающей максимально полную реабилитацию, дошкольное, общее и профессиональное образование большинства детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, социализацию, трудовое и социальное жизнеустройство по достижении ими совершеннолетия.
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